

每週國內外大事 (教師版)


Weekly News

109 年 34 期

1119 - 1124


國內焦點一


私校退場條例通過 約 50 校列為預警學校

 在少子化衝擊下，高中以上學校的新生數持續下滑，導致私立學校辦學日漸困難，需有退場機制。因此，行政院於 20 日通過《私立高級中等以上學校退場條例》草案，將建立「先輔導後退場」的機制。目前預估有十多所私立大專院校、三十多所高中被列為預警學校，如果未改善，則轉列為「專案輔導」學校。而列為專案輔導的學校應於公告日起三年內進行改善，其中包括申請改制、合併或停辦，逾期未改善的學校則須停止全部招生，並在當學年度結束時停辦。私校退場條例通過後，政府也將公布專案輔導學校名單，讓學生作為升學的參考。

國內焦點二

新冠疫苗臨床試驗招募平台上路 7 天 逾 2 萬人登記受試

 中央流行疫情指揮中心指揮官陳時中 11 日宣布本土疫苗廠商第一階段臨床試驗將陸續完成，接下來二期臨床試驗需更多受試者。但以往招募受試者相當困難，為加速國產新冠疫苗的研發進度，儘早達成疫苗國產國用的目標，本次政府特別協助業者招募受試者，建立「COVID-19 疫苗臨床試驗意向登記平台」，公開徵求志願受試者。民眾反應相當踴躍，短短七天已經達到 2 萬人目標。不過，食藥署提醒，完成登記不等於成為受試者，受試名單必須經由廠商評估，民眾也保有最終決定權，接種疫苗前都可以放棄接受人體試驗。



平台登記對象/時間/預計人數

 20歲以上成年人 (受監護宣告或輔助宣告之人除外)	登記時間： 109.11.11~109.11.30
 12歲以上未滿20歲之未成年人 (取得法定代理人同意)	若您有以下情形，較不建議登記： 1. 病情控制不穩之慢性病者。 2. 免疫功能低下或有免疫系統疾病者。 3. 最近一個月內接受大手術者。 4. 癌症正在療程中或即將接受治療者。 5. 嘗試受孕中、懷孕或餵母乳的女性。

預計至少 2 萬人

因為有您 疫苗有譜

食品藥物管理署 2020/11/11

COVID-19疫苗臨床試驗意向登記平台·11日起開放登記。圖：中央流行疫情指揮中心/提供

國外焦點一

遭埋近 2000 年 龐貝古城再挖出 2 具遺骸



龐貝城在 2000 年前原為羅馬帝國最富裕的城市之一，西元 79 年時，因附近的維蘇威火山（Vesuvius）爆發，大量的火山灰將整座城掩埋，直到西元 1600 年左右，才因為施作下水道工程被發現。透過考古學家挖掘，人們得以一窺當時羅馬帝國人民的生活樣貌，如今當地已成為義大利第 2 大觀光景點。近日考古學家在龐貝城（Pompeii）外圍的一棟別墅中挖出 2 具男性罹難者遺骸，研究人員依據兩具骨骸身上殘餘的布料和外觀，認定兩具骨骸分別為一個年輕奴隸和該奴隸的主人。此外，藉由兩人內縮的腳掌和緊握的雙手推測，這兩人可能是事發當天在避難時，因火山碎屑突然席捲而來，受到熱衝擊而罹難。

►龐貝城空拍影片。

(影片取自 YouTube，由辛辛那提大學 Steven Ellis 教授領導的考古小組所拍攝)



國外焦點二


美國政府宣布正式退出開放天空條約



美國國務院透過聲明指出，美國於 11 月 22 日正式退出「開放天空條約」（Open Skies Treaty），不再是條約的締約國。開放天空條約於 1992 年簽署、2002 年生效，是歐洲在冷戰後加強互信的措施之一，目前有 30 多個國家簽署。這項條約容許簽約國之間可以在彼此的領土進行非武裝方式的空中偵察，直接收集相關的軍事信息，目的是提升會員國之間的理解和信任，減少衝突的機會。但俄國與美國經常互相指控對方違反開放天空條約，因此川普政府表示，基於俄國沒有遵守這項條約，美國決定退出。

國外焦點三

冰桶挑戰共同發起人因漸凍症死亡 享年 37 歲

 冰桶挑戰活動始於 2014 年夏天，目的是讓人們藉由將冰桶灌頂的方式了解漸凍人的處境，當時在社群媒體上蔚為流行，民眾紛紛上傳自己將水桶中的水跟冰塊倒在頭上的影片或照片，並點名其他人這樣做，藉以呼籲民眾捐款支持漸凍症研究，該活動總共募得超過 2.2 億美元，募得資金皆用於漸凍症的醫學研究。而冰桶挑戰的共同發起人昆恩（Patrick Quinn）在罹患漸凍症 7 年後，於本月 23 日逝世，享年 37 歲，民眾在社群媒體上表達哀悼及對昆恩的感謝，因為他的舉動喚起了大家對該疾病的關注。



▲「美國隊長」影星克里斯·伊凡接受冰桶挑戰影片。


(影片取自 YouTube)

漸凍症

肌萎縮性脊髓側索硬化症（Amyotrophic lateral sclerosis，縮寫為 ALS）俗稱「漸凍症」，是一種「逐漸不能動」或「逐漸失能」的疾病，最初是肌肉無力，四肢、軀幹乃至全身逐漸無力癱瘓、吞嚥困難，平均 3-5 年會進展至呼吸衰竭而死亡。

國外焦點四

揭發寶寶黑市 肯亞政府將徹查人口販賣集團

 肯亞首都奈洛比街頭至少有 1.6 萬名幼兒，可說是人口販賣集團眼中的肥羊，BBC「非洲之眼」調查報導團隊在奈洛比進行臥底訪查時，就發現一部分地下販嬰網絡，包括有人口販子專門偷走乞丐或小販的寶寶，還有不少非法「診所」收留無處可去的單親孕婦，再以極低價格買走她們的孩子，最便宜的可能只有 300 英鎊（約台幣 1.1 萬元）。BBC 的報導播出後，肯亞政府宣布將徹底調查奈洛比的地下販嬰網絡，買家和販嬰者都將面臨法律的制裁。

延伸閱讀

可憐的阿富汗

選自 李家同校長國際觀專欄(166) 109 年 11 月 24 日

我們的媒體幾乎很少報導阿富汗的新聞，實在令人感到遺憾。這幾天的國際新聞都是報導阿富汗過去的 14 年內，超過 26000 個孩童在戰爭中失去生命或者變成殘廢。美國入侵阿富汗已經有 19 年，所以阿富汗這 19 年內一定有更多的孩童被殺或者受重傷。

這 19 年來，阿富汗始終不是一個平靜的國家。塔利班佔領了相當大片的土地，這些孩童可能死於空襲，也可能死於恐怖攻擊。這使我想起電影《齊瓦哥醫生》裡面的一段對白：冰天雪地中，有人看到很多老弱婦孺在逃難，就問他們，你們為什麼要逃難？回答只有一個字，” 軍人”。問的人再問，紅軍還是白軍？所謂紅軍是指當時的共產黨軍隊，所謂白軍，乃是當時的俄羅斯政府軍隊。難民們的回答仍然只有一個字，「軍人」。這段談話顯示老百姓其實根本不知道是誰在殺害他們。


歷史學家也許會忙著在阿富汗長期的戰爭中決定誰對誰錯，究竟誰是戰爭販子，並不是最重要的，最重要的乃是眾多的無辜老百姓在戰爭中受苦。我們應該注意戰爭究竟產生了多少孤兒寡婦，歷史也應該詳細地記錄無辜老百姓在戰爭中的遭遇。這些統計數字也許可能使得世人更加厭惡戰爭。

當然，最重要的是，媒體至少要報導這些新聞。

閱讀檢測站

- (B) 1. 根據**國內焦點二**的內文，何者**非**政府協助藥廠招募疫苗受試者的原因？
(A)讓招募作業更加順利，加速疫苗研發速度。
(B)民眾擔心疫苗的真偽問題，需要有政府保證才能放心登記施打
- (A) 2. 根據**國外焦點二**的敘述，開放天空條約容許簽約國之間可以做什麼事？
(A)用非武裝的方式進行空中偵察。
(B)以臥底滲透的方式收集相關的軍事情報。
3. 本次新聞中出現了**義大利、美國、俄國與肯亞**這四個國家，請你在封面的世界地圖上標註出這四個國家吧！

心得分享區

 **國外焦點三**中提到昆恩在 2013 年罹患漸凍症後發起了冰桶挑戰，讓世人認識這個疾病，並且將募得的資金用於醫學研究，讓罹患此疾病的患者能獲得更多的醫學資源，從罹病到病逝的這短短七年間，為漸凍症做出了極大的貢獻。請你想想，如果你只剩下七年的壽命，在這七年間你想要做什麼呢？請分享在這七年間你想要做的一件事情以及做這件事的方法，並說明你想做這件事的原因。

教師指引：請教師引導學生正向思考，勿讓學生養成消極的觀念，例如：只剩下七年的壽命而已，所以就不用讀書了，可以每天打電動等。教師可分享一些名人如杏林子、霍金等人的勵志故事，再請學生列舉出尚未完成的夢想跟心願，再評估有哪些事是在七年之內完成的，接著在這些事情中，挑選一件無論如何都很想完成的事情來回答，教師可請學生分享為什麼想要做這件事，以及打算怎麼做。

參考答案：如果我只剩下七年的壽命，那麼代表我在大一那年就會死去，如果能考取臺灣師範大學，那就死而無憾了。想要考取師範大學是因為我從小就受到許多老師的照顧，讓我深深覺得老師能對一個學生產生深遠的影響，因此我想要對自己的課業負責任，努力讀書考上夢想中的師大，雖然不會畢業，但是我相信到時候的我還是走在圓夢的路上，下輩子說不定就可以達成當老師的夢想了。

心得分享投稿天地

你認為日本皇室應該要修法，同意女性繼承皇位嗎？為什麼？



優選：陳有蘭中心-六年級-何思宥

我要修法同意讓女性繼承皇位，因為我覺得性別跟做事的能力、智力無關，不要讓性別框架在事情上，我覺得傳統是可以被打破的，打破一些傳統才可以讓國家進步。我們也應該尊重女性的想法，說不定女生也想為國家貢獻自己的能力和知識。



優選：雲林中心-七年級-吳紋君

我覺得要修法同意讓女性繼承皇位，因為一個民主的國家的政府不應該出現類似性別歧視、不平等的行為，在聯合國其中的公約《消除對女性一切形式歧視公約》有提到關於女性在政治上的權利，而日本不應該守舊不讓女性繼承皇位，身為政府本身應該為公民做出行為，實施性平的用意，以身作則。



優選：澎湖中心-九年級-吳芳庭

對我來說，男女之間只有身體結構不同而已，單純以工作能力、辦事能力、判斷能力，現今的女性是不輸給男性的，且生於皇室的皇嗣們一定受非常好的教育，也一定知道男女之間是平等的，以歷史的觀點及台灣的現況來說，古代的武則天、台灣的總統蔡英文，都是具有能力且備受肯定的女性，所以我同意讓女性來繼承皇位，而且修法的標準應該以能力為基準，而不是性別。



佳作：

埔里中心-七年級-彭旻婕 / 彰化中心-七年級-張雁琳 / 彰化中心-九年級-蘇潔羽

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優選、三則佳作，得獎者皆可獲得統一超商 50 元禮卷乙張，優選作品還將被刊登在下一期的《每週國內外大事》上喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 本期心得截稿期限：109 年 12 月 9 日 (三) 22:00 截稿